
From: Drago Gelev
Sent: 20 декември 2020 г. 22:18
To: e.stoyneva@sofia.bg; r.galabova@sofia.bg
Subject: Предложения относно предварителен вариант на проект на „Комплексна програма за подобряване качеството на атмосферния въздух на територията на Столична община за периода 2021-2026 г.“

Уважаемо г-жо Стойнева,
Уважаема г-жо Гълъбова,

изпращам своите предложения за допълнения към "Проект (предварителен вариант) на „Комплексна програма за подобряване качеството на атмосферния въздух на територията на Столична община за периода 2021-2026 г.“", в законовия срок, както следва:

1. Осигуряване на средства за транспорт на децата, част от предучилищната и училищната система (детски градини и училища).
Мотиви: Транспортът е един от основните замърсители на въздуха, като допринася за приблизително 7% от замърсяването с ФПЧ 10 (*1) и огромна част от замърсяването с азотно оксиди (липсват официални данни). Превишаването нормите на ФПЧ и азотни оксиди са сред основните проблеми на множество европейски градове(*2).
В София град се наблюдава рязко понижаване на трафика при обявяване на извънредни ваканции за децата от детски градини и училищата. Единици са образователните институции, които разполагат с транспорт за децата.
2. Разполагане сензори за измерване КАВ в непосредствена близост до източниците на индустриално замърсяване в София.
Мотиви: Според "Изследване на приноса на различни източници на замърсяване с фини прахови частици (ФПЧ 10) в град София" (*1) завод за цветни метали и стъкларски завод "Дружба" са част от индустриите, допринасящи за 4% от замърсяването с ФПЧ 10 в София.
3. В програмата липсва точка, която да посочи необходимостта от изпращането на предложения до централната власт относно нормативни промени, отнасящи се до усъвършенстване законодателството, и/или относно източници на замърсяване извън територията на София град, и/или други несъвършенства в нормативната уредба.
4. Заделяне на средства за ваучери (или друга форма на финансиране) за подмяна на печки на твърдо гориво при енергийно бедни семейства и преминаване към отопление на електричество или газ. Нормативната уредба позволява финансиране на отопление чрез електричество или газ, освен на твърдо гориво. Предложение за забрана на финансирането на отопление на твърдо гориво за енергийно бедни семейства в агломерации на 10 000 жители до централната власт от страна на Столична община.
5. По пример на изготвения анализ от НИМХ към БАН на източниците на ФПЧ 10, да бъде възложен и такъв на ФПЧ 2.5 и ФПЧ 1, както и азотни и въглеродни оксиди на територията на СО, за една или за всяка година до 2026г.
Мотиви: Според действащата европейска директива за КАВ, не са налични минимални прагове на ФПЧ 2.5 и ФПЧ 1, които да са безопасни за човека. Анализът е първата стъпка към решаването на проблема.

Източници:

*1 - НИМХ към БАН, "Изследване на приноса на различни източници на замърсяване с фини прахови частици (ФПЧ 10) в град София", 2020

*2 - European environment agency, Air quality Europe - 2019 Report

С уважение,
Драгомир Гелев

Дата:
20/12/2020